

ВЕРА В СЛОВО БОЖЬЕ И ПОНИМАНИЕ ЕГО

Сет Уилсон

Как должен человек слушать, когда говорит Бог? Если книга претендует на то, чтобы быть откровением, внушенным от Бога, — словами Того, кто не может лгать и кого нельзя обмануть, — как правильно и соответствующим образом обращаться с ней?

ПРАВИЛЬНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ИНТЕЛЛЕКТА В ПОЛУЧЕНИИ И ПРИМЕНЕНИИ БОЖЕСТВЕННОГО ОТКРОВЕНИЯ

Во-первых, мы должны использовать разум и интеллект, чтобы решить, от Бога ли оно приходит. Если Бог дает нам сообщение, которое необходимо считать безусловно авторитетным, чтобы просветить нас и управлять нашей жизнью, Он, конечно же, обращается к нашему умению правильно разобраться, где Его сообщение, а где другие. На самом деле, и в Библии, и в особенности ее обретения Бог предоставляет нам разумные доказательства и свидетельства, дающие людям возможность прийти к обоснованному суждению относительно ее авторитетности.

Наша вера в Библию основывается не на доказанности истинности всех библейских высказываний, а на признании наличия божественного разума, от которого они исходят. Чудеса, пророчества, утверждения, сфера охвата, единство и многообразие, пря-

мота суждений и уникальный характер Библии ясно показывают, что она от Бога, а не от беспомощного человека. Нам нужно больше изучать и проповедовать эти непоколебимые основы веры. Нам нужно, чтобы в нашем сердце появилось убеждение, что Библия на самом деле является посланием от Бога; следовательно, ее заповеди обязательны, ее истории истинны, ее суждения непоколебимы, а ее положения способны преобразовать сердца и жизни людей.

Во-вторых, *мы должны использовать свой интеллект, чтобы понять сказанное Богом.* Будет несомненно разумным, а также и уважительным по отношению к Богу, если мы приложим усилия к определению смысла, заложенного в Его словах. Бог обращался к умам людей на их языке, призывая их услышать простую суть Его слов и прислушаться к ней. Слово Его дано неверующим, чтобы привести их к вере (Рим. 10, 17; Иоан. 20, 30—31), и верующим, чтобы направить их послушание и "назидать [их] и дать [им] наследие со всеми освященными" (Деян. 20, 32). Все люди пред Богом и собой обязаны постигнуть и применить Слово Божие так, как Он того хотел.

В-третьих, *мы должны принять Его и следовать Ему со всем доверием и покорностью.* Когда особым озарением, Духом Своим Бог открывает то, что не видит глаз, не слышит ухо, не приходит на сердце человеку (1 Кор.2, 6—16), безрассудно и непочтительно пытаться доказать, сказал ли Бог правду. Неразумно ожидать, что совокупность человеческого опыта и разума предоставит доказательств того, что простирается гораздо дальше как разума, так и опыта. Ни один метод науки и философии не может доказать ряд утверждений, имеющих основополагающее значение в Библии: например, что смерть Христа искупает мой грех; или что Иисус придет опять и примет нас в Себя; или что крещение покаявшегося верующего во Христа обеспечивает прощение его грехов.

Это и другое должно быть принято из-за авторитетности и надежности Того, кто говорит, что это так. Подвергнуть сомнению истину сообщения после того, как мы убедились, что оно от Бога, было бы совершенно непочтительным и говорило бы о неверии.

Требование того, чтобы все библейские утверждения были открыты научным методом, доказаны рациональным путем или подтверждены результатами опытов, и лишь только потом считались авторитетными и непреложными истинами, аналогично требованию того, чтобы Бог был не более великим, чем человек, и не раскрывал ничего такого, что человек не мог бы обнаружить са-

мостоятельно с помощью своего собственного, ограниченного, земного разума.

Если сообщение действительно приходит от Бога, мы можем быть уверенными, что оно неизменно истинно в том значении, которое Он ему придал. Оно даст нам знание, которое бросит луч света во тьму, неизвестное будущее, и всегда будет наиболее полно показывать высочайшие жизненные возможности и обязанности. Откровение авторитетной и непреходящей истины дает нам настолько прочную и совершенную уверенность, к которой нельзя было бы прийти с помощью несовершенной индукции и изобилующих экспериментальными ошибками научных методов. Тот факт, что подобное откровение имело место, подтверждается безукоризненным сочетанием многих независимых доказательств, включающих неоспоримые факты опыта и здравых рассуждений.

ХРИСТОС ЗАВЕРИЛ НАС, ЧТО БОГ ГОВОРИЛ

Когда мы принимаем Христа как Спасителя и Господа, мы обязуемся верить и повиноваться Его Слову, Библии. Иисус был автором Писания и Он заверил нас, что Библия — это Слово Бога Живого.

Дух Христа пребывал в пророках, включая всех авторов Ветхого Завета (1 Пет. 1, 10—11). Иисус с одобрением отозвался о содержании Ветхого Завета; Он засвидетельствовал его божественное авторство; Он подтвердил его непогрешимость (Мт. 22, 31—32; 4, 4; 12, 40—42; 19, 4—6; Мк. 12, 36; Лк. 16, 17; 24, 44; Иоан. 10, 35). Иисус исполнил так много пророчеств и прообразов Ветхого Завета, что сама Его жизнь и деятельность являются доказательством божественного происхождения Ветхого Завета.

Иисус вложил в уста апостолов и пророков Нового Завета их послания (Иоан. 14, 26; 15, 26; 16, 7—15; Гал. 1, 11—12; Еф. 3, 2—6; 4, 18—21; 1 Кор. 2, 6—13; 1 Фес. 2, 13). Наши новозаветные писания выполнили обещание Иисуса о том, что Святой Дух приведет апостолов к истине.

Поэтому вся Библия обладает властью, то есть правом говорить об имени Бога и требовать веры, правом повелевать и требовать повиновения. Христос хотел, чтобы Его последователи знали и понимали Его Слово. Что бы оно ни говорило, все должно приниматься за истину в том значении, которое первоначально было в нем заложено. Какое бы поведение оно ни давало, оно обяза-

тельно для всех, кому дано. Чего бы оно ни обещало, всему могут довериться те, кому это обещано.

Вся Библия — это откровение божественного, сверхъестественного, но что тем не менее должно наступить; и ее сообщение должно быть принято не потому, что оно совпадает с нашим опытом, а потому, что оно раскрыто Богом. Ее сообщение должно быть постигнуто посредством использованного в ней языка, даже если мы не в состоянии оценить, насколько оно истинно с точки зрения нашего собственного опыта или рассуждений.

Библия — это заповедь, которую Бог дал нам, чтобы мы получили ее, жили по ней и отвечали за наше будущее наследие.

ПРОИСХОЖДЕНИЕ И ПРИРОДА ПРИНЦИПОВ ТОЛКОВАНИЯ

Герменевтика — это наука о принципах правильного толкования. Правила и принципы этой науки *не являются произвольными законами*, принятыми папами или церковными соборами, введенными конгрессами или даже разработанными учеными. Они истинно научны, поскольку они наглядны, раскрыты, индуктивны и над ними не властно ничто, кроме той точности, с которой они совпадают с грядущими событиями. Они представляют собой тщательно сформулированные описания обычного образа мысли и способа чтения людей, когда те улавливают значение, заложенное в том или ином сочинении. Они были не изобретены, а раскрыты путем наблюдения за опытом многих и обычно извлекаются из анализа большого числа примеров, пока на основании правильного толкования результатов регулярного или постоянного наблюдения не делается общее заключение.

Правило или принцип возникают из попытки выразить то, что постоянно встречается на какой-то стадии навыков мышления и опыта чтения обычных людей. Они общеприняты не благодаря какому-либо авторитету, явившемуся их родоначальником, а благодаря тому, что они отвечают здравому смыслу и совпадают с опытом большинства людей. Когда аналитически сравнивается и соотносится большое количество правил, описывающих многочисленные конкретные условия плодотворного чтения, наука герменевтика возникает из процесса приведения их в упорядоченное целое.

Можно успешно толковать и без формального изучения какого-либо свода правил, но абсолютно невозможно толковать точно без следования (пусть и бессознательного) тем принципам, которые заложены в природе самой структуры и функции языка. Когда

последствие эмоционального пристрастия, или влияние дурных примеров, или туман суеверия, или какие-либо другие обстоятельства мешают нашим естественным мыслительным процессам или становятся помехой нашей обычной интеллектуальной честности, нам нужно прислушаться к принципам и методам, которые во все времена вели к истинным толкованиям и помогут нам вернуться к здравому смыслу.

Иногда правила составляются и навязываются своекорыстными людьми, с намерением поддержать определенные учения или сомнительного рода библейские толкования; поэтому все правила необходимо подвергать логическому анализу и проверять на вопросах, максимально свободных от уклонов. Такие правила, конечно же, не имеют власти. Никто не обязан принимать ни одно правило герменевтики, пока не убедится, что оно достоверно и способно дать правильные результаты. Всегда помните, что правильным является единственный результат чтения — обнаружение мысли, которую хотел выразить автор.

Некоторые могут подумать: если все люди по природе своей склонны к толкованию, и почти всегда это получается у них довольно успешно, зачем нам нужно заботиться о преподавании и изучении библейской герменевтики? Другие скажут: если правильное толкование настолько доступно всем читателям, почему же существует столько различных идей о том, чему учит Библия? Второй вопрос помогает ответить на первый; а оба эти вопроса нуждаются в примерно одинаковых ответах. Неприятно говорить об этом, но кажется очевидным, что люди не так разумны и искренни в чтении Библии, как в других вопросах. Наши умы не свободны от предвзятых мнений и пожеланий о том, что она должна значить. При чтении какой-либо другой книги мы более расположены позволить ей говорить о том, что ей самой угодно.

Более того, очень многие высказывают мнение о преподавании Библии после того, как они услышали или решили про себя, что должно быть истиной. Слишком часто даже учителя и проповедники не имеют представления (или имеют, но неправильное) о том, что говорит Библия, о значении библейских слов и важных взаимосвязанных исторических фактах. Они следуют за ложными авторитетами или несовершенными источниками информации и становятся зависимыми от них. Мы слишком часто и слишком легко соглашаемся с искажениями, попадаем под власть традиции или позволяем сбить себя с толку тем, что слышим о Библии.

Для лучшего толкования Библии нет необходимости вводить новые языковые правила или новые образы мышления. Именно это стало сегодня причиной многих нагромождений неправильных толкований. Нам следует применять интеллект, данный нам Богом, согласно старым универсальным принципам языка и мышления. Нам нужно быть хорошо знакомыми с особенностями языка и историческими обстоятельствами, привычными для тех, кому первоначально было адресовано произведение, так, чтобы его слова вызывали в нашем сознании идеи, которые должны были по замыслу автора возникать у первоначальных читателей.

Хороший метод толкования — это позволить книге или отрывку говорить самим за себя. Этот метод помогает нам постигнуть и принять значение слов и грамматических конструкций, использованных автором. Плох тот метод, который отыскивает смысл где-то на стороне и пытается втиснуть его в тот или иной отрывок.

Так как человек создан по образу Божию, он способен получить любое откровение истины, которое хочет дать ему Бог. Нам очень важно понять истину, раскрытую Богом. Важно, чтобы мы не тратили время на праздные рассуждения о том, что Бог нам не раскрывал (Вт. 29, 29).

Бог предпочел не сообщать нам о некоторых предметах, которые могут вызвать у нас любопытство, например, как Иисус проводил время, будучи подростком. Рассуждения на такие темы — это человеческие домыслы, а не изучение раскрытого Слова Божиего. Каждому христианину следует стремиться к пониманию раскрытого Слова Божиего, но нельзя превращать плоды человеческого рассуждения в критерии веры и придавать им слишком большое значение.

ВОПРОСЫ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ

1. Каковы три пути использования человеческого разума в получении и использовании божественного откровения?
2. Можно ли доказать все библейские утверждения на опыте? Объясните.
3. Покажите, как вера Иисусу ведет к вере Библии как слову, внушенному Богом.
4. Почему нам следует принять сообщение Библии?
5. Как возникли правила герменевтики?
6. Почему некоторые читатели текста Писания не понимают его истинного значения?

7. Почему человеческие существа способны получить откровение от Бога?

8. Какого рода вопросы должны остаться без ответа?

9. Какой вид толкования Библии является хорошим, а какой плохим?

ПЛАН ЗАНЯТИЙ

Проведите опрос пяти человек, задав им следующие вопросы:

1. Верите ли вы, что Библия — это книга, открытая человеку Богом?

2. Почему вы думаете так, а не иначе?

3. Что для вас является высшим авторитетом в религии?

4. Считаете ли вы, что каждый способен понять Библию?

5. Что означает следующее библейское высказывание: "Руки на кого не возлагай поспешно" (1 Тим. 5, 22)?

Обобщите полученные вами ответы. Какие наблюдения вы можете сделать после данного исследования? Обсудите результаты с другими. Совпадают ли ваши наблюдения?